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01. Utilizando-se os critérios de Payback e Retorno Adicional, considere os dados abaixo. 
 

 Projeto 1 Projeto 2 Projeto 3 Projeto 4 Projeto 5 
Investimento 

Inicial 
R$ 100.000,00 R$ 100.000,00 R$ 100.000,00 R$ 100.000,00 R$ 100.000,00 

Ano Entrada de Caixa 
1 R$ 50.000,00 R$ 30.000,00 R$ 40.000,00 R$ 30.000,00 R$ 80.000,00 
2 R$ 50.000,00 R$ 30.000,00 R$ 60.000,00 R$ 30.000,00 R$ 20.000,00 
3 R$ 20.000,00 R$ 40.000,00 R$ 20.000,00 R$ 40.000,00 R$ 10.000,00 
4 R$ 20.000,00 R$ 30.000,00 R$ 10.000,00 R$ 40.000,00 R$ 10.000,00 
5 R$ 10.000,00 R$ 20.000,00 R$ 10.000,00 R$ 40.000,00 R$ 10.000,00 

 
De acordo com a avaliação feita,  marque a alternativa que indica o melhor projeto. 

 

(A) Projeto 1. 

(B) Projeto 2. 

(C) Projeto 3. 

(D) Projeto 4. 

(E) Projeto 5. 

 

 

 

 

 

02. Considerando um empréstimo de R$ 1.000,00, a juros 
de 10% a.a. e amortizações em 4 anos pelo Sistema 
de Amortizações Constantes (SAC), qual o valor total 
pago de juros? 

 
(A) R$ 100,00. 
(B) R$ 250,00. 
(C) R$ 275,00. 
(D) R$ 350,00. 
(E) R$ 400,00. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

03. A demonstração dos fluxos de caixa resume as origens e 
as aplicações de caixa durante um dado período. Qual 
alternativa NÃO indica uma origem básica de caixa? 

 
(A) Aumento em qualquer passivo. 
(B) Aumento em qualquer ativo. 
(C) Venda de ações. 
(D) Diminuição em qualquer ativo. 
(E) Lucro líquido após Imposto de Renda. 

04. O Valor Presente Líquido (VPL) é uma técnica de análise 
de orçamento de capital, sendo um dos critérios ado-
tados para tomar decisões do tipo “aceitar-rejeitar” 
quando 

 
(A) VPL for menor que os juros. 

(B) VPL for igual ao valor futuro. 

(C) VPL for igual aos juros. 

(D) VPL for maior que os juros. 

(E) VPL for menor que zero. 

 

05. Do ponto de vista teórico, o VPL é a melhor técnica 
para a análise de orçamento de capital porque seu 
uso 

 
(A) supõe que todas as entradas de caixa intermediá-

rias geradas pelo investimento sejam reinvestidas 
ao custo de capital da empresa. 

(B) supõe um reinvestimento a uma taxa freqüente-
mente elevada. 

(C) supõe um projeto com fluxos de caixa não-
convencionais, apresentando taxas de rendimento 
progressivas. 

(D) mede os benefícios em relação ao montante 
investido. 

(E) reduz o risco de um projeto de orçamento de 
capital convencional, dada a variabilidade de suas 
entradas de caixa. 
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06. De acordo com as teorias do Balance Score Card 
(BSC), assinale a alternativa que apresenta as fontes 
do aprendizado e do crescimento organizacional. 

 
(A) Reciclagem de funcionários, aperfeiçoamento da 

tecnologia da informação e dos sistemas, e alinha-
mento dos objetivos organizacionais. 

(B) Objetivos financeiros, objetivos do cliente e obje-
tivos dos processos internos. 

(C) Pessoas, sistemas e procedimentos organizacionais. 

(D) Recursos humanos, recursos materiais e recursos 
financeiros. 

(E) Treinamento, informações e índices de melhoria 
dos processos críticos. 

 

07. Quando uma empresa começa a oferecer um desconto 
financeiro ou aumenta o desconto já oferecido, po-
de-se esperar as seguintes direções de mudança e 
efeitos sobre o lucro: 

 

VARIÁVEL DIREÇÃO DA 
MUDANÇA 

EFEITO SOBRE 
O LUCRO 

Volume de 
Vendas 

………. ………. 

Perdas com 
Incobráveis 

………. ………. 

 
(A) diminui – negativo; aumenta – positivo. 

(B) aumenta – negativo; diminui – negativo. 

(C) aumenta – positivo; diminui – negativo. 

(D) aumenta – positivo; diminui – positivo. 

(E) diminui – negativo; aumenta – negativo. 
 

08. Considere as informações abaixo. 
 

Duplicatas a Receber: R$ 189.000,00. 
Vendas Mensais: R$ 105.000,00. 

 
Qual é o período médio de cobrança? 

 
(A) 15 dias. 
(B) 18 dias. 
(C) 36 dias. 
(D) 54 dias. 
(E) 66 dias. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

09. Aplicando-se um valor de R$ 2.000,00 a uma taxa de 
12% de juros simples ao ano, em quanto tempo resga-
ta-se um montante de R$ 2.300,00? 

 
(A) 1 ano. 
(B) 1 ano e 2 meses. 
(C) 1 ano e 3 meses. 
(D) 1 ano e 4 meses. 
(E) 1 ano e 5 meses. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. Assinale a alternativa que indica os tipos de Créditos 
Adicionais na Gestão Orçamentária. 

 
(A) Orçamentários, antecipados e especiais. 
(B) Adicionais, suplementares e especiais. 
(C) Suplementares, especiais e extraordinários. 
(D) Especiais, suplementares e extraordinários. 
(E) Suplementares, orçamentários e antecipados. 

 

11. O valor de R$ 2.000,00 aplicado a uma taxa anual de 
20% capitalizados mensalmente, durante 2 (dois) 
anos, acumulará um montante de: 

 
(A) R$ 2.680,00. 
(B) R$ 2.720,00. 
(C) R$ 2.800,00. 
(D) R$ 2.880,00. 
(E) R$ 2.960,00. 
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12. Assinale a alternativa que contém partes integrantes 
do Plano de Contas do Sistema Integrado de Adminis-
tração Financeira (SIAFI). 

 
(A) Demonstrações contábeis, sistema de informa-

ções, tabela orçamentária. 

(B) Indicadores financeiros, relação de contas, tabela 
orçamentária. 

(C) Indicadores financeiros, tabela de eventos, tabela 
orçamentária. 

(D) Indicadores contábeis, relação de contas, tabela 
de eventos. 

(E) Demonstrações contábeis, indicadores contábeis, 
tabela de eventos. 

 

13. Por conta do ordenamento instituído, a despesa públi-
ca NÃO deve se sujeitar ao seguinte requisito: 

 
(A) legitimidade. 

(B) utilidade. 

(C) improbidade. 

(D) publicidade. 

(E) legalidade. 
 

14. Qual ato administrativo implica o reconhecimento 
formal da despesa? 

 
(A) Realização do pagamento. 

(B) Entrega dos bens e serviços. 

(C) Assinatura do contrato. 

(D) Emissão da nota de empenho. 

(E) Liquidação da despesa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. Considerando os temas estratégicos do quadro abaixo, 
dentro da perspectiva financeira do Balance Score Card 
(BSC) e da estratégia da unidade de negócios de sus-
tentação, as medidas mais adequadas para a medição 
destes referidos temas são: 

 
 

TEMAS ESTRATÉGICOS 

Aumento e 
mix de receita 

Redução 
de custos / 
aumento de 
produtividade 

Utilização 
dos ativos 

1. ………………. 2. ………………. 3. ………………. 

 
 

(A) aumento da taxa de vendas por segmento – 
custos unitários – taxas de utilização dos ativos. 

(B) fatia de clientes e contas-alvo – receita por 
funcionário – rendimento. 

(C) lucratividade por clientes e linhas de produção – 
despesas indiretas – investimento. 

(D) vendas cruzadas – taxas de redução de custos – 
índice de capital de giro. 

(E) percentual de clientes não-lucrativos – custos versus 
custos dos concorrentes – percentual de vendas. 

 

16. No que se refere à criação de novas estratégias, as 
organizações precisam ser capazes de criá-las para 
aproveitar novas oportunidades, ou para neutralizar 
novas ameaças não previstas quando da elaboração do 
Plano Estratégico Inicial. Considerando a afirmação 
acima, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
(A) As idéias estratégicas podem surgir em todos os 

setores da organização. 

(B) As estratégias são incrementais e surgem ao longo 
do tempo. 

(C) As estratégias pretendidas podem ser superadas 
pela realidade. 

(D) A formulação e a implementação da estratégia se 
confundem. 

(E) A estratégia é um sistema. 
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Instrução: Com base no Balanço Patrimonial abaixo, responda às questões 17 a 21: 

 
BALANÇO PATRIMONIAL 

EMPRESA MODELO 

 

ATIVO PASSIVO 
 31/12/2007 31/12/2006   31/12/2007 31/12/2006 

 Em R$ Em R$   Em R$ Em R$ 

        

CIRCULANTE 12.500,00  14.650,00  CIRCULANTE 5.560,00  6.204,00  

   Disponibilidades 7.000,00  6.300,00     Fornecedores 3.500,00  3.700,00  

      Caixa 1.000,00  800,00     Obrigações Sociais 1.200,00  1.400,00  

      Bancos 6.000,00  5.500,00     Obrigações Tributárias 550,00  620,00  

       Outras Obrigações 310,00  484,00  

   Créditos a Receber Curto 
Prazo 

500,00  350,00     

      Faturas/Duplicatas a Rece-
ber 

500,00  350,00     

       

   Estoques 5.000,00  8.000,00     

      Materiais de Consumo 5.000,00  8.000,00     

    
    

REALIZÁVEL A LONGO PRAZO 3.060,00  3.054,00  EXIGÍVEL A LONGO 
PRAZO 

12.000,00  11.500,00  

   Crédito Fornecimento de 
Serviços 

2.000,00  1.800,00      

   Provisão p/Créd. Liq. Duvido-
sa 

60,00  54,00     Operações de Crédito 12.000,00  11.500,00  

   Depósitos Judiciais 1.000,00  1.200,00     

    
    

PERMANENTE 127.000,00  124.000,00  PATRIMÔNIO LÍQUIDO 125.000,00  124.000,00  

   Imobilizado 150.000,00  145.000,00     Capital Social 120.000,00  118.000,00  

   (-)Depreciação (23.000,00) (21.000,00)    Resultados Acumulados 5.000,00  6.000,00  

       

TOTAL DO ATIVO 142.560,00  141.704,00  TOTAL DO PASSIVO 142.560,00  141.704,00  

            

 
 

17. O índice de Liquidez Seca no período de 2007 é: 
 

(A) 1,26. 
(B) 1,35. 
(C) 2,16. 
(D) 2,25. 
(E) 2,36. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. A variação do Capital Circulante Líquido, do período 
de 2006 para 2007, foi de: 

 
(A) -17,83%. 
(B) -0,18%. 
(C) 0,18%. 
(D) 17,83%. 
(E) 21,7%. 
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19. O índice de Liquidez Corrente no período de 2007 é: 
 

(A) 1,26. 
(B) 1,35. 
(C) 2,16. 
(D) 2,25. 
(E) 2,36. 

 
 
 
 
 
 
 
 

20. O Grau de Imobilização dos Capitais Permanentes do 
período de 2007 é: 

 
(A) 0,89. 
(B) 0,93. 
(C) 0,95. 
(D) 1,00. 
(E) 1,02. 

 
 
 
 
 
 
 
 

21. O índice de Liquidez Geral no período de 2007 é: 
 

(A) 0,89. 
(B) 0,93. 
(C) 0,95. 
(D) 1,00. 
(E) 1,02. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. As importações sujeitas ao exame de similaridade 
estão 

 
(A) liberadas com Declaração de Importação Simplifi-

cada. 

(B) sujeitas a Licenciamento Automático. 

(C) dispensadas de licenciamento. 

(D) dispensadas de emissão de Declaração de Impor-
tação. 

(E) sujeitas a Licenciamento Não-Automático. 

23. Quais das pessoas abaixo citadas NÃO podem realizar 
a importação de bens destinados à pesquisa científica 
e tecnológica, de acordo com a Lei nº 8.010, de 
1990? 

 
(A) Pesquisadores. 

(B) Órgãos públicos federais, estaduais, municipais e 
do Distrito Federal, suas respectivas autarquias e 
fundações. 

(C) Empresas comerciais importadoras. 

(D) Cientistas. 

(E) Entidades sem fins lucrativos. 
 

24. O Resultado Econômico é composto por 
 

(A) Patrimônio Líquido e Capital Circulante Líquido. 

(B) Capital Circulante Líquido e Saldo de Caixa. 

(C) Patrimônio Líquido e Lucro Líquido. 

(D) Lucro Líquido e Saldo de Caixa. 

(E) Capital Circulante Líquido e Lucro Líquido. 
 

25. Com base nos dados anuais abaixo, calcule o Prazo 
Médio de Pagamento de Compras. 

 

 - Fornecedores: R$ 100.000,00. 

 - Compras: R$ 3.600.000,00. 

 - Duplicatas a Receber: R$ 200.000,00. 

 - Vendas: R$ 4.800.000,00. 

 - Estoques: R$ 5.000,00. 

 - Custo das Mercadorias Vendidas: R$ 60.000,00. 
 

Qual a alternativa correta? 
 

(A) 10 dias. 

(B) 15 dias. 

(C) 20 dias. 

(D) 25 dias. 

(E) 30 dias. 
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Instrução: Para responder às questões 26 e 27, considere 
a planilha do MS-Excel abaixo. 

 
 

26. Deseja-se calcular o valor da prestação para um valor 
à vista que está em B2, uma taxa mensal de juros 
constante em B3 e um número de prestações que va-
ria de 2 a 5 meses (A6 a A9). Para tanto, será digitado 
em B6 uma fórmula financeira do Excel, que depois será 
copiada para B7 até B9, usando-se o recurso de copiar 
e colar. Tal fórmula é 
 
(A) = PGTO(B3;A6;- B2) 

(B) = PGTO(B$3;A6;- B$2) 

(C) = PGTO(B$3;A$6;B$2) 

(D) = PGTO(B3;A6;B$2) 

(E) = PGTO(B3;A$6;- B2) 
 

27. Na célula D6, deve-se calcular o percentual de acrés-
cimo do valor total pago das prestações (calculado em 
C6) sobre o valor à vista. Para tanto, formata-se a colu-
na D com formato de percentual, com uma casa após 
a vírgula. A seguir, digita-se a fórmula, que também 
será copiada e colada para D7 até D9. A fórmula é 

 

(A) = C6/B$2 

(B) = C6/B2 

(C) = (C6-B2)/B2*100 

(D) = (C6-B$2)/B$2*100 

(E) = (C6-B$2)/B$2 
 

Instrução: Para responder às questões 28 e 29, considere 
a planilha MS-Excel abaixo. 

 
 
 

28. Deseja-se calcular o número de dias entre uma data 
de pagamento (B2) e a de vencimento (A2). Qual das 
fórmulas abaixo deve ser digitada em C2 para calcular 
esta diferença de dias, considerando que, após digitar 
a fórmula, a célula deve ser formatada para número 
inteiro? 

 

(A) = B2 - A2 

(B) = DATA(B2 - A2) 

(C) = DATA(B2) - DATA(A2) 

(D) = DATA.VALOR(B2 - A2) 

(E) = DATA.VALOR(B2) - DATA.VALOR(A2) 
 

29. Na célula A3, deseja-se colocar o dia da semana (por 
extenso) a que corresponde a data de vencimento. 
Para tanto, digita-se na célula A3 a fórmula = A2 e 
depois usa-se, sobre a célula A3, a formatação perso-
nalizada 

 
(A) d 
(B) dd 
(C) ddd 
(D) dddd 
(E) ds 

 

30. O Excel tem um recurso que pode resolver problemas 
de metas para atingir valores máximos ou mínimos ou 
valores fixos, a partir de variáveis, podendo ter restri-
ções às variáveis e às metas. Tal recurso chama-se 

 
(A) Atingir meta. 
(B) Cenários. 
(C) Solver. 
(D) Auditoria de fórmulas. 
(E) Tabela dinâmica. 
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REDAÇÃO 

 

Considere os fragmentos de notícias a seguir. 
 

Doenças infecciosas estão se propagando mais depressa do que nunca, de acordo com o relatório 
anual da Organização Mundial da Saúde (OMS). Com cerca de 2,1 bilhões de pessoas viajando de avião 
todos os anos, há um grande risco do surgimento de outras grandes epidemias como Aids, Sars ou febre 
de Ebola. (...) 

 
(Adaptado de: OMS alerta para aumento do risco de epidemias. Notícias Terra / Saúde.  BBC Brasil. 23/07/2007.  

http://noticias.terra.com.br/ciencia) 

 
O Rio vive sua mais grave epidemia de dengue, disseram nesta terça-feira especialistas da Fundação 

Oswaldo Cruz, em reunião para discutir a proliferação da doença no Estado. Repetindo crítica feita em 
24/3/2008 pelo ministro José Gomes Temporão, o grupo apontou ainda o modelo de assistência médica 
do Rio como um dos principais fatores para o número de mortes por dengue acima do esperado.  

"É a mais séria epidemia que já tivemos no Rio. Não pelo número de mortes, mas porque é um 
marcador do que ainda pode vir", disse Paulo Sabroza, epidemiologista da Fundação.  

O epidemiologista da UFRJ (Universidade Federal do Rio de Janeiro) Roberto Medronho, que também 
participou do encontro, defendeu uma mudança no programa de controle da doença como a principal 
forma de evitar novas epidemias. "Pode haver epidemias piores se não houver essas mudanças", completou 
Fonseca.  

 
(Adaptado de: BELCHIOR, Luisa. Epidemia de dengue é a mais grave já registrada no Rio, diz Fiocruz. Folha on line / 

Cotidiano. 25/03/2008. http://www1.folha.uol.com.br/folha/cotidiano.) 

 
A epidemia de dengue no Rio de Janeiro é atribuída pelo presidente do Conselho Nacional de Saúde 

(CNS), Francisco Batista Júnior, a equívocos cometidos pelos gestores públicos do setor de saúde. "O que 
está acontecendo lá é um retrato fiel da falência de um modelo de atenção que os gestores insistem em 
pôr em prática no Sistema Único de Saúde (SUS). Os gestores optam pelo modelo equivocado, que prioriza 
os hospitais, os medicamentos e o profissional médico, em detrimento da prevenção", afirmou hoje Batista 
Júnior.  

 
(Adaptado de: CNS: dengue reflete falência do modelo de gestão. Notícias Terra / Saúde.  Agência Brasil. 26/03/2008.  

http://noticias.terra.com.br/ciencia.) 

 
Você deverá produzir uma redação com o seguinte tema: planejamento e gestão em saúde 

pública no enfrentamento de epidemias. 
 
Para desenvolvê-la, procure reunir argumentos em torno do tema proposto, podendo utilizar-se, 

como subsídio, das informações acima oferecidas. 
Observe que o texto a ser elaborado caracteriza-se como uma dissertação, isto é, deve apresentar 

argumentação consistente em favor de um ponto de vista claramente explicitado. Além do caráter argu-
mentativo, estarão sob avaliação aspectos responsáveis pela coerência e pela coesão do texto, bem como 
a observância das regras de expressão da norma escrita da língua portuguesa. 

Sua redação deverá ter, no mínimo, 30 e, no máximo, 60 linhas. Utilize lápis apenas no rascunho; 
a versão final do texto deverá ser escrita a caneta, na folha própria para a redação, com letra legível e de 
tamanho regular. 
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